www.shfzb.com.c

评职称岂能"走捷径"

职称评定论文背后的灰色产业链

对于高校教师、工程师、医生护士等许多行业来说,发表论文是获评职称的一道"硬杠杠"。有需求就有市场,在网络平台上,以"论文""刊发"等为关键词搜索,大量中介、卖家进入到视线之中。他们号称"提供选题、写作、刊发服务""一条龙省时高效",似乎在他们的"帮助"下,想在正规期刊上发文显得十分简单轻松。

记者注意到,论文代写代发已经催生出完整的利益链,但背后的风险,往往却被一心"走捷径"的人们所忽视。由于发稿心切,一些人被引流至各家良莠不齐的代发机构,更有甚者,连后续录用通知、期刊杂志都是假的。

初中生骗倒高学历医生

今年 41 岁的江苏省泰州市姜堰区王 女士是当地某医院的职工,由于所在单位 评定职称,她需要在相关学术期刊上发表 论文。多年不执笔的王女士有些烦恼,她 听朋友介绍,网络上有"枪手"专做"代 写代发表论文"的生意,便有些动心。

2020年5月,王女士通过网络搜索, 搜到不少"代写代发表论文"的"商家"。 随后,她选择其中一家"机构"做了简单 咨询,并添加对方提供的微信号建立联 系。对方声称不仅可以代发论文,甚至可 以根据职业需求提供代写服务,并保证代 写的论文能够见刊。

对方还给王女士发来一些以往的"成功范例",并表示"公司要深度合作几家期刊",并提醒不要担心。双方商定好价格后,王女士通过微信先给对方交纳了3000元"定金",并约定论文写好,确认后再谈刊发的事。

3个月后,王女士如期收到了论文, 内容与自己提供的课题相关,但质量不高,并没什么研究成果,按正常情况应该 很难刊发。对方却告诉她,只要再交稿 费,就能刊发在国家级期刊上。王女士虽 有些疑心,还是又转过去商定的5500元。 转账之后,等了数月,也没见论文发表。 意识到被骗后,2021年4月底,又 羞愧又气恼的王女士在家人劝说下,选择 向公安机关报警。接警后,姜堰警方详细 询问其被骗过程,对相关转账记录等证据 进行收集核查。随后,警方一举抓获了包 括黄某在内的12名犯罪嫌疑人。

据姜堰警方办案民警孙乔介绍,该犯罪团伙中大多数人是初中文化,高中文化只有两人,他们根本不具备代写、代发专业论文的能力,只不过掌握了一些代写、代发论文的"套路"和"话术"。团伙所涉及案件1000余起,涉及的受害人也多为医生、护士,每人被骗数额在5000到1万元左右。

除了让王女士受骗的网络平台广告外,孙乔说,团伙里还有几名工作人员负责线下"跑业务"。他们把目光重点投向各地的医院,拍下医护人员的通讯录,汇总到公司系统里。之后,办公室里的其他工作人员再虚构一个某某期刊的编辑身份,一个个给医生、护士发短信打电话,问是否有相关需求,寻求具体"合作"。

"代写、代发表论文本身就是不光彩的事,发现被骗后,容易选择'沉默', 犯罪团伙很聪明,他们正是利用了这一心 理实施诈骗。"孙乔说。

为评职称"走捷径"

相比于江苏的王女士花钱后连样刊都 没见到,北京的张先生更是有苦说不出。 张先生是北京一家建筑公司的骨干,今年 他等到了可以评中级职称的机会。由于张 先生急于在职称评选规定的期限内发表论 文,就在网上搜索,找到了一家声称能够 代发核心期刊的杂志社。

在张先生提供了自己的论文后, "杂志编辑"却告诉张先生,他的论文内容写得不太好,想要发表,可能有点困难,但是他们可以为张先生提供有偿的代写服务。想到自己再撰写一篇论文又要投入大量的时间和精力,耽误时间不说很可能还是无法通过,于是在认真考虑之后,张先生决定花钱解决问题。

20 天后,张先生收到了期刊。看着自己发表的论文,他感觉这钱没白花。然而当他满心欢喜拿着发表的论文去评选职称的时候,却遭到了拒绝。"对方说这个杂志是假的,问我从哪联系到这个杂志的,我也写了检讨。"

职称没评成,还遭到了单位的处分, 这让张先生十分懊悔。手中的这份杂志明 明很正规,还清楚地印着公开发行的期刊 号,怎么会是假的呢?

于是他第一时间联系了帮他发表论文 的编辑,没想到对方一改之前的热情,态 度十分强硬地表示,单位不认可是单位的 事,与他们无关,要想退款是不可能的, 之后就把他拉黑了。这时张先生才感觉到 不对劲,立即报了警。

张先生提供给北京顺义警方的这份杂志有一百多页的厚度,封面和版式看上去像是一本建筑行业的专业杂志。不过,顺义警方经过调查确认,这是一起典型的冒充正规杂志实施诈骗的案件,张先生收到的是一份仿冒的假杂志,而与张先生联系并且收钱的所谓杂志社的编辑人员也是冒充的。

警方发现,这是一个专门诈骗有论文 发表需求的人的犯罪团伙,团伙成员分工 明确,而且十分狡猾,他们充分利用了被 害人不愿意让别人知道自己代写、代发论 文的心理,疯狂作案上万起。调查显示, 这个团伙冒充杂志的种类非常多,除了建 策业之外,还包括医学、科技等多个方

记者注意到,多位参加 2021 年度北京市职称评审的人员向媒体反映,其在提交初审材料后,由于所提交的发表论文的期刊被判定为虚假期刊,而被取消今年的职称参评资格。

这些相同遭遇的参评者有一共同特点,他们发论文均为找中介或"编辑"代发,并非自己直接联系期刊的出版单位。中介安排文章发表后,参评者们甚至还拿到了印有统一刊号的纸质版期刊。他们称,自己也没想到会遭遇假期刊。



资料图片

中国科协启动专项整治

记者注意到,对于期刊与"论文中介"合作滥发论文,专项整治已经启动。2021年11月8日,中国科协官网发布了《关于开展中国科协主管期刊滥发论文问题专项检查的通知》。根据该通知,此次专项检查的对象是由中国科协主管、刊发论文的所有期刊。其中,重点核查全年发表论文数量在2000篇以上的期刊、每期大部分论文篇幅不超过5000字或不超过3页的期刊、近3年年检审读中涉嫌超范围发论文的期刊,以及刊期为半月刊、旬刊、周刊等出版周期较密的期刊。

通知还提到,对存在出租出卖期刊刊号版面、与"论文中介"合作等严重违规行为的,要依法严肃处理和纠正。对办刊难以为继、不具备相应出版和把关能力的期刊作出变更主管主办单位、停办注销等处理。

2021年11月10日,北京市人力资源和社会保障局在官网发布"关于维护职称评审诚信环境的通告"。通告中称,对于提供虚假材料、剽窃他人作品和学术成果或者采取其他不正当手段的申报人,将按照有关规定取消其申报资格并记入职称评审"黑名单",取得职称的将予以撤销并记入职称评审诚信档案库。

北京市职称评审已全面推行成果代表作评审制度。申报人可自主选择项目报告、研究报告、技术报告、工程方案、设计文件、业绩报告、专利、专著、论文等业绩成果提交职称评审。请广大申报人不要相信"假期刊"的虚假宣传,要注重总结提炼日常工作中在技术研发、技术改革、技术应用、标准制定、学术科研等方面的业绩成果,及时归纳整理,用最能体现能力水平的业绩成果申报职称评审。

【专家建议】

论文并不能完全体现职称能力

北京中闻律师事务所邓千秋律师告诉记者,参评者如确实不知道"发表"其论文的期刊为虚假期刊,中介方隐瞒了期刊为假的事实、虚构了已将论文发表在期刊之上的真相的,按照相关司法解释的规定,如果中介方据此騙取財物的价值达到了3000元至10000元,即有可能构成刑法上的诈骗犯罪

如果发表论文的期刊是真期刊,但论文不是参评者所写,而是中介方代写,中介方的行为系非法经营行为;如中介方系企业,非法经营的数额达到50万元或者违法所得达到10万元的,或者如中介方系自然人,非法经营的数额达到5万元或者违法所得达到1万元,就应当以涉嫌非法经营罪予以刑事追诉。

中国政法大学兼职教授、硕士生导师, 北京市帅和律师事务所律师沈腾告诉记者, 参加职称评选的人员要"走得正,行得端", 诚信是第一位的。如果整篇论文全部由别人 代写,这肯定涉嫌学术造假,应该被列入学 术不诚信"黑名单"。

沈腾表示,论文中介把代发代写当成一

个产业来做,败坏了社会风气。但究其根源,即使打掉了这个团伙,还会有其他一样的团伙出现;打掉了这样的模式,还会改头换面成另一种模式。究其原因,是因为"纸面"审查资格的供需市场决定的。现在很多的职称评定是指标性评定,并非能力考核。而什么叫指标性评定,只要符合外观上那几个"纸面"条件就可以了,这并非能力呈

对于规范的中介机构来说,它是资格申 报熟悉程序和熟知资料标准的组织,仅限于 对申请程序的规范性、材料的标准性等进行 辅助和帮助,是不能参与的实体 (代写、有 偿代发)。而上述案例中,中介方为达目的 虚构相关事实,定为诈骗罪没有问题。

沈腾建议,论文等"纸面"指标并不能完全体现一个人的职称能力,还应当增设学术转化成果或者能力考核,甚至心理测试环节。采用当面、视频或实践方式,随机对考评者的学术、成果和能力进行实质性核验。一旦发现做假行为,或经举报查实,纳入全国学术诚信信用信息共享平台,限制性追责。